
 

 

 

  

  

 

 הנדסית לטכנאים י"גמכניקה 
 

  לטכנאים הנדסיתספר תרגול במכניקה 
 

 סטודנטים יקרים
 

-on" המועבר ברשת האינטרנט הנדסית לטכנאים י"גלפניכם ספר תרגילים לקורס  "מכניקה 

line. 

 הקורס באתר כולל פתרונות מלאים לספר התרגילים.
 

רואים את התהליכים  ם, כך שאתהפתרונות מוגשים בסרטוני וידאו המלווים בהסבר קולי

 בצורה מבנית, שיטתית ופשוטה, בדיוק כפי שנעשה בשיעור פרטי.
 

 את הקורס בנו במשותף אלי קורנפלד ואיתי חיימי.
 

אוניברסיטת תואר ראשון הנדסה אזרחית בהצטיינות  מהנדס אזרחי, בוגר :אלי קורנפלד

 יון. בהנדסה אזרחית של הטכנ (M.E)אר שני תובוגר אריאל, 

ניסיון בהעברת קורסי הליבה של תואר הנדסה אזרחית במחלקה להנדסה אזרחית של 

, כלכלה הנדסית 2, חוזק 1אוניברסיטת אריאל. בין הקורסים: מכניקה הנדסית מורחב, חוזק 

  ומשוואת דיפרנציאליות.

אריאל, מהנדס אזרחי, בוגר תואר ראשון הנדסה אזרחית בהצטיינות אוניברסיטת  :ימייאיתי ח

 בהנדסה אזרחית של הטכניון.( M.E)תואר שני בוגר 

ניסיון בהעברת קורסי הליבה של תואר הנדסה אזרחית במחלקה להנדסה אזרחית של 

 תל אביב. סניף  ,עתיד מרצה בסגל המרצים של רשת מכללות טגנולוגיותאוניברסיטת אריאל ו

, חישוב סטטי 2טטיקת מבנים , ס1בין הקורסים: מכניקה הנדסית מורחב, סטטיקת מבנים 

 וחוזק חומרים. 

 

טיין או פשוט אוהבים צאם אתם עסוקים מידי בעבודה, סובלים מלקויות למידה, רוצים לה

ללמוד בשקט בבית, אנחנו מזמינים אתכם לחווית לימודים יוצאת דופן וחדשה לחלוטין, היכנסו 

  :עכשיו לאתר

 
 
 
 
 
 
 
 

!נותהצלחה מלאה בבחיאנו מאחלים לכם 



 

 

 

  

  

 
 נייניםתוכן ע

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 שם הפרק פרק

 וחותכ 1

 חיכוך 2

 מומנטים 3

 סמכים, יציבות, יתירות, דג"ח, ראקציות –מבנים פשוטים  4

 , קפיץפרקים, גלגליות, כבלים –מבנים מורכבים  5

 בסטטיקהתרגילי מבחנים  6



 

 

 

  

  

 
 המלצה וטיפים ללמידה של הקורס:

 
צפייה בסרטונים וזאת על מנת שלאחר לרשותכם מספר טיפים לפני התחלת ה

צפיה מלאה בכל תוכן הקורס תקבלו בסיס טוב וכלים להתמודדות לבד עם שאלת 

 ך הלימודים וקורסים מתקדמים יותר.ולהמשמבחן 

 

הפרקים נבנים אחד על השני ולכן כדאי להתחיל את הפרקים בסדר ככלל,  .1

 כרונולוגי עולה.

 ולסכם אותם. )תאוריה( ההסבר לראות תחילה את סרטוני יש פרק בכל .2

 לנסות ולפתור לבד את התרגילים ללא צפיה בסרטוני תרגיל. .3

 את סרטוני התרגול אנו ממליצים לסכם במחברות כולל הערות צידיות. .4

 ניתן לעצור בכל עת, לחזור שוב על סרטון ולשנות את הקצב לפי נוחיותכם. .5



 

 

 

  

  

 
 כוחות – 1 פרק 

 
 1תרגיל מספר 

 איור מופעלים שלושה כוחות.על העוגן המתואר ב

 מצא את שקול הכוחות בדרך חישובית. .א

 מה צריך להיות הכוח המאזן )גודל וזווית( על מנת שהעוגן ישאר בשיווי משקל. .ב

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 520NF =

2 235NF =

3 128NF =

45= 

35 = 



 

 

 

  

  

 
 2תרגיל מספר 

 ומועמסים כמתואר. Cשני כבלים מחוברים בנקודה 

 .α =°30 נתון שזווית

 ים.נדרש למצוע את הכוחות בשני הכבל

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

 כמתואר בתרשים.  B -ו  Aבול עץ נסחב על ידי שני טרקטורים 

ק"ג,  20מה צריכים להיות שיעורי כוחות המתיחה של הכבלים כדי שהכוח השקול יהיה שווה 

 הנתון? xושהוא יפעל לאורך הציר 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

 כבלים כמתואר בשרטוט. 2ידי  נתון רמזור תלוי על

 ק"ג. 50משקל הרמזור הינו 

 נדרש למצוא את כוחות המתיחה בשני הכבלים.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 5תרגיל מספר 

 נתונה מערכת כוחות כמתואר בשרטוט.

 נדרש למצוא את שקול הכוחות )גודלו וכיוונו(

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 6תרגיל מספר 

 נתונה מערכת כוחות כמתואר בשרטוט.

 ?0 -שווה ל Yאם נתון ששקול הכוחות בכיוון ציר  F1ו גודלו של כוח מה .א

 מהו גודלו של הכוח השקול במערכת? .ב

 



 

 

 

  

  

 
 חיכוך – 2 פרק

 

 1תרגיל מספר 

 P. הגוף נמשך על ידי כוח α=°20, מונח על גבי מישור משופע, הנטוי בזווית m=10 kgגוף שמסתו 

 θ=°25חס למישור המשופע בזווית של באמצעות כבל וגלגלת חסרת חיכוך. הכבל נטוי בי

 כמתואר. 

 .ₛμ=0.3 מקדם החיכוך הסטטי בין הגוף למישור הוא

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 שבו הגוף לא יחליק במעלה המשטח. Pחשב מהו הערך המרבי )המקסימלי( של  .א

 

 שבו הגוף לא יחליק במורד המשטח. Pחשב מהו הערך המזערי )המינימלי( של  .ב
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 2ספר תרגיל מ

 kg 30 -ו kg 60בעלי מסה של  B-ו Aמורכבת מגופים  3המערכת המתוארת באיור לשאלה 

 בהתאמה. הגופים מחוברים ביניהם באמצעות כבל העובר דרך גלגלת חסרת חיכוך.

 

המינימלי הנדרש כדי שהמערכת תישאר במנוחה. מה  μₛחשבו את מקדם החיכוך הסטטי  .א

 תהיה המתיחות בכבל?

 חישוב:הסבירו ללא  .ב

 על מנת שהמערכת תתחיל לנוע? μₛמה צריך להיות גודלו של  -

 לאיזה כיוון תנוע המערכת? -

 כשהמערכת בתנועה?)מקדם חיכוך קינטי(  μₖמה צריך להיות גודלו של  -

 

 .g=10 m/sec²הניחו כי 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

  , שהינה במשקלCלמשקולת  Bרת חיכוך מחובר באמצעות כבל, העובר דרך גלגלת חס Aדלי 

200 N 0.2. מקדם החיכוך הסטטי בין המשקולת והמשטח הינו. 

 חשב:

 , תתחיל לנוע במעלה המישור.Cהנדרש על מנת שהמשקולת  Wאת משקל הדלי  .א

 , תתחיל לנוע במורד המישור.Cהנדרש על מנת שהמשקולת  Wאת משקל הדלי  .ב

 Cהמרבית של המישור בה תישאר המשקולת , מה הזווית W=0בהנחה שמשקל הדלי  .ג

 ללא תנועה?

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

 ק"ג, על פני רצפה מחוספסת, כמתואר בתרשים. 60פועל דוחף שידה אחידה, בעלת מסה של 

 .μₛ=0.3מקדם החיכוך הסטטי בין הרצפה והשידה הוא 

 

זזת השידה, אם הזווית שבה נטוי כוח , הדרוש להFחשב את שיעורו המינימלי של כוח הדחיפה 

 .α=30°כלפי הציר האופקי הוא  Fהדחיפה 

 

 .g=9.81 m/sec²תאוצת הכובד היא 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 מומנטים – 3 פרק 

 
 1תרגיל מספר 

 .B – 350 N, ובנקודה A – 400 Nמשקלי הילדים היושבים על הנדנדה שבתרשים הם: בנקודה 

 חשב:

 על מנת שהנדנדה תהיה מאוזנת אופקית. Cדרש של נקודה את המיקום האורכי הנ .א

. היכן יש להושיב את הילד N 250במצב המתואר בתרשים מוסיפים ילד שלישי שמשקלו  .ב

 על מנת לאזן את הנדנדה? Cהשלישי יחסית לנקודה 



 

 

 

  

  

 
 2תרגיל מספר 

שהקורה תהיה שצריך לפעול על הקורה על מנת   Fיש למצוא את גודלו כיוונו ומיקומו של הכוח 

 בשיווי משקל.

 

 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

 .BDמוחזקת באמצעות כבל  ABCזרוע 

 כמתואר בתרשים. Pפועל כוח  Aבקצה הזרוע בנקודה 

 

 חשב:

 

 .N 500היא  BDהמותר, אם המתיחות המותרת בכבל  Pאת הכוח  .א



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

תהיה שצריך לפעול על הקורה על מנת שהקורה   Fו של הכוחיש למצוא את גודלו כיוונו ומיקומ

 משקל. בשיווי 

 
 



 

 

 

  

  

 
 5תרגיל מספר 

שצריך לפעול על הקורה על מנת שהקורה תהיה   Fיש למצוא את גודלו כיוונו ומיקומו של הכוח 

 בשיווי משקל.

 

 

 



 

 

 

  

  

 
 6תרגיל מספר 

 ניוטון. 150ם שווה הניצב לידית הפטיש, הדרוש לחילוץ המסמר, כמתואר בתרשי Fהכוח 

 

 במסמר. Tחשב את כוח המתיחה  .א

 .Aחשב את כוח התגובה, שמפעיל הבלוק הקשיח על ראש הפטיש בנקודה  .ב

 

 שטח המגע בין הבלוק וראש הפטיש מחוספס לחלוטין, ומונע החלקה של הפטיש. 

 יש להזניח את החיכוך בין הפטיש לבין ראש המסמר. המידות נתונות בתרשים.



 

 

 

  

  

 
 יםמבנים פשוט – 4ושא נ
 

 1תרגיל מספר 
 

 ניוטון. 250, הפועל על המנגנון המתואר בתרשים שווה ABכוח מתיחות הכבל 

 

 .D, אותו יש להפעיל על הדוושה Fחשב את הכוח האופקי  .א

 )שיעור וכיוון(. Cחשב את כוח התגובה בסמך  .ב

 

 .המידות נתונות בתרשים

 



 

 

 

  

  

 
 2תרגיל מספר 

 
לרצפה.  BDומוחזקת באמצעות כבל  Cנקודה " המקובעת בבתרשים מתוארת קורה בצורת "ד

 בתרשים. נתון: כמתואר, F₂ -ו Fₗהקורה עמוסה ע"י שני כוחות מרוכזים 

 N700=₁ F ,N400=₂ F. 

 ניוטון, חשב: 1,250שווה  Tאם ידוע שהמתיחות בכבל 

 

 .C)שיעור וכיוון( המופעל בנקודה  Rcאת כוח התגובה  .א

 .Cסיבוב( המופעל בנקודה ור וכיוון ה)שיע mcאת מומנט הקיבוע  .ב

 

 הזנח את משקל הקורה והכבל. המידות נתונות בתרשים במ"מ.

 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

 

. Bבנקודה  BCוקשורה באמצעות כבל  Aנתמכת על סמך נייח בנקודה  ABהקורה האופקית 

 כמתואר בתרשים. αנטוי לקו האופקי הזווית  BCהכבל 

 . נתון:F, וכוח אנכי 30° י בזווית שלוי לקו האנכ, הנטQעל הקורה מופעל כוח 

 kN16= Q ,0.6=sin α. 

 

שמותר להפעיל על הקורה, אם ידוע שהכוח  Fחשב את שיעורו המקסימלי של הכוח  .א

 ניוטון.-קילו 25שווה  BCשמותר להפעיל על הכבל  Tהמרבי 

 , בהעמסה זו?Aמה יהיה שיעורו וכיוונו של כוח התגובה בסמך  .ב

 

 ים במטרים.נתונות בתרשהמידות 

 
 



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

 
ניוטון מוחזקת בשיווי משקל באמצעות  W ,800מ' ומשקלה,  L ,3שאורכה,  ABקורה אחידה 

. ידוע שהכוח Fשל הקורה מופעל כוח אנכי  B, כמתואר בתרשים. בנקודה BCוכבל גמיש  Aפרק 

 ונות בתרשים.הדרושות נת ניוטון. המידות 1,460שווה  BCהמרבי שמותר להפעיל על הכבל 

 

 .Bשמותר להפעיל בנקודה  Fחשב את הכוח המרבי  .א

 .Aחשב את כוח התגובה בנקודה  .ב

 

 



 

 

 

  

  

 
 5תרגיל מספר 

 
ניוטון ומרכז הכובד שלה נמצא  50. משקל הזרוע ABCבאיור לשאלה, מתוארת זרוע של רובוט 

חוברת לסמך , הזרוע מA ניוטון. בנקודה 30, נמצא עובד שמשקלו C. בתפסנית הזרוע Gבנקודה 

 , הבוכנה מחוברת לבסיס הרובוט כמתואר באיור.D. בנקודה BD לבוכנה Bנייח ובנקודה 

הם צירים  D -ו A ,Bבמצב זה הזרוע אופקית ונמצאת בשיווי משקל. החיבורים בנקודות 

 פרקיים.

 

 שרטט את דיאגרמת הגוף החופשי של הזרוע. .א

 וע.חשב את הכוח שהבוכנה מפעילה על הזר .ב

 של הזרוע )שיעור וכיוון(. Aכוח התגובה בסמך חשב את  .ג

 

 



 

 

 

  

  

 
 6תרגיל מספר 

 
 αעל ידי סמך נייד הנטוי בזווית  Aבאמצעות סמך קבוע ובנקודה  Bמוחזק בנקודה  ANBהמבנה 

 :. הכוחות הפועלים על המבנה הם36.87°השווה 

 kN4=₁ F , kN10 =₂ F. 

 

 .B -ו Aחשב את כוחות התגובה בסמכים 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 7תרגיל מספר 

 
 ניוטון בכיוון המסומן. 90פועל כוח חיצוני של  ABעל מוט אחיד 

 באיור לשאלה. מתוארכ Bהמוט נתמך על ידי פרק 

 

 חשב את משקל המוט הנדרש על מנת שהמוט יהיה בשיווי משקל. .א

 )גודל וכיוון(. Bחשב את התגובה בנקודה  .ב



 

 

 

  

  

 
 רכביםמבנים מו – 5ושא נ
 

 1ל מספר תרגי
 

 50באיור לשאלה זו מתוארת מערכת ובה קורה שמשקלה זניח. על הקורה תלויה משקולת של 

ניוטון. הקורה תלויה על שני כבלים שבקצותיהם שתי משקולות שונות. הקורה אופקית, המערכת 

 נמצאת במנוחה ואפשר להניח שהגלגלות חסרות חיכוך.

 

 הקורה.שרטט דיאגרמת גוף חופשי של  .א

 .Wאת הזוויות שבין הכבלים לבין המישור האופקי ואת גודל המשקולת  חשבת .ב

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 2תרגיל מספר 

 
, המחוברות ביניהן באמצעות פרק BD -ו ABCהמבנה המוצג באיור לשאלה בנוי משתי קורות, 

B המבנה מחובר לסמכים נייחים בנקודות .C ו-D על המבנה פועל בנקודה .A 80של כוח אופקי  

 ניוטון.

 להזניח את משקל חלקי המבנה.יש 

 

 .D-ו Cחשב את התגובות בסמכים  .א

 .Bחשב את התגובה בפרק  .ב

 
 
 
 
 
 

 

 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

 
 נתון מבנה מישורי כמתואר באיור.

 קיימים סמכים קבועים. B -ו Aבנקודה 

 מטר בעזרת חיבור פרקי מלא. R=1קיים גלגלת בעלת רדיוס  Cבנקודה 

 

 .B -ו  Aמכים הראקציות בסדרוש למצוא את  .א

 .Cדרוש למצוא את הכוחות הפנימיים בפרק  .ב

 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

 
 BD, ממוט ABC, מידית Kהמקובע בנקודה  ECKהמתקן המתואר באיור לשאלה בנוי מבסיס 

מחובר  DEGגוף . B -ו Cולמוט באמצעות פרקים בנקודות . הידית מחוברת לבסיס DEGומגוף 

פועל על הידית כוח  Aובר למוט גם באמצעות פרקים. בנקודה מח Dבנקודה לבסיס ו Eבנקודה 

 .N200= P אנכי 

 .Fפועל כוח אופקי  DEGעל גוף  Hבנקודה 

 הוא אנכי, המתקן נמצא בשיווי משקל. BDבמצב המתואר באיור, כאשר מוט 

 

)לכל  DEGושל הגוף  BD, של המוט ABCשרטט את דיאגרמות הגוף החופשי של הידית  .א

 חלק בנפרד(.

 .C-ו Bחשב את ערכי הכוחות שנוצרים בפרקים  .ב

 .E, ואת כוח התגובה של הבסיס בנקודה DEG, הפועל על הגוף Fחשב את הכוח  .ג

 

 הערה: יש להזניח את משקלם של חלקי המתקן. המידות באיור נתונות במילימטרים.

 

 

 

  

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 תרגילי מבחנים בסטטיקה – 6ושא נ
 

 1תרגיל מספר 
 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 2 תרגיל מספר

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 3תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 4תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 5תרגיל מספר 

 
 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 6תרגיל מספר 

 
 



 

 

 

  

  

 
 7תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 8תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 9תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 10תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 11תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 12תרגיל מספר 

 



 

 

 

  

  

 
 

 13תרגיל מספר 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 14תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 15תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 16גיל מספר תר

 
 



 

 

 

  

  

 
 17תרגיל מספר 

 
 



 

 

 

  

  

 
 18תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 19תרגיל מספר 

 
 



 

 

 

  

  

 
 20תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 21תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 22תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 23תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 24תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 25תרגיל מספר 

 
 
 



 

 

 

  

  

 
 26תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 27תרגיל מספר 

 
 
 
 



 

 

 

  

  

 
 28תרגיל מספר 

 
 
 
 
 


